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Foaie biserlcească-politlcă — Apare în fiecare Sâmbătă 

î i l i t ia C h r i s t i 
' (ivo). Sf. Ignaţie de Loiola, întemeietorul 

lezuifilor, în Exerciţiile spirituale prezintă 
lumea întreagă, văzută şi, nevăzută, ca fiind 
grupată în jurul ă două steaguri, a doi Qă-
pitani: In jurul Satanei şi în jurul lui Isus. 
Două oşti stau faţă în faţă şi şe războesc: 
De o parte oştirea răului, a întunerecului, ă 
minciunii, a nedreptăţii, a necurăţiei, a urii. 
De altă parte oştirea binelui, a luminii, a 
adevărului, a dreptăţii, a curăţeniei şi a păcii. 

. Fiecare oştire îşi are luptătorii săi, care 
militează pentru înstăpânirea maimarelui său. 
In partea răului sunt Înşiruiţi în lumea nevă
zută toate spiritele rele, care odată cu Lucifer 
au voit să-l detroneze pe cel Atotputernic de 
pe tronul Său ceresc, pentru a se înscăuna ei 
în locul Lui. Sunt aci toţi diavolii cu căpe
teniile lor, toate spiritele rele. In oastea bi
nelui, sunt toate spiritele bune: Arhangelii, 
îngerii, toate corurile cereşti şi alături de ele 
sfinţii lui Dumnezeu, care şi-au primit răs
plata binemeritată a vieţii lor neprihănite. 

Şi în lumea văzută aceste două împă
răţii îşi au aderenţii lor, care luptă pentru 
aciuarea idealurilor conducătorului lor. Sa
tana şi ai săi sunt ajutaţi de toţi oamenii 
răi, de toţi păcătoşii, de cei fărădelege, de 
hoţi, de ucigaşi, de toţi aceia care hu-l u/v 
mează pe Hristos. Isus îşi are şi el luptătorii 
Săi în această lume: Sunt acei puţini aleşi, 
care luându-şi crucea asupră-le, îi urmează 
pilda... Cu toţii luptă pentru ca. împărăţia 
lui'Dumnezeu să se sălăşluiascâ şi în această 
lume pământească. Iată-i înşiruiţi în această 
armată albă, sub ascultarea Vicarului lui 
Hristos pe toţi episcopii, pe toţi preoţii, pe 
toţt- credincioşii buni. Fără îndoială însă 
partea cea mai aleasă din armata aceasta a 
binelui o formează aceia şi acelea, care le
pădând toate, îl urmează mai deaproape pe 
dumriezeescul Model. E vorba de călugări şi 
călugăriţe. — ~-

Călugării şi călugăriţele formează în Bi
serica lui Hristos trupele speciale, care luptă 
luptele cele mai grele,, dar şi cele mai fru
moase. Şi sunt mulţi şi variate scopurile spe
ciale pe care le urmăresc. După o recentă 
statistică publicată de S.. Congregaţie a călu
gărilor („Statistica Ordinelor şi Congregaţiilor 
călugăreşti de bărbaţi şi de femei de drept 
Papal") în care nu sunt amintite familiile că
lăreşti care se ţin de S. Congr. Orientală 
Şi de Propaganda Fide sau de episcopul dief 
Uzan, situaţia acestor" familii monahale se 
pr^}ută în felul Următor: ' (' ~ 'H1 

Schite cinuri călugăreşti de bărbaţi sunt 
număr de 61 cu 109,050 călugări. Celelalte 

familii călugăreşti de^'bărbaţî sânt 95 cu 
[0:385 călugări. Fdmiliile:de gălugăpţe'sunt 
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ara 
(?). Vremile se schimbă. Cu ele oamenii, 

stările, instituţiile. Se schimbă, slavă Dom
nului, şi şcoala românească. Se reformează. 
Şi încă des. Foarte des. Şi foarte repede. 
Când se cârpeşte pe ici pe colo, când prin 
punctele esenţiale. Fiecare an şi fiecare mi
nistru cu surpriza lui. 

Nu există totuşi instituţie căreia şă i se 
potrivească mai din plin vorba francezului: 
„Cu cât se schimbă mai mult, cu atât mai 
mult rămâne aceeaşi". Are în ea ceva imu-
tabil şi indestructibil, o forţă specială care 
supravieţuieşte zimbitoare toate furtunile re
formelor. Acest ceva este spiritul ei: spiritul 
şcoalei româneşti. Iar trăsătura caracteristică 
a acestui spirit este că : n'are Spirit. Ii lip
seşte Spiritul lui Dumnezeu, spiritul credinţii. 

Nu că i-ar îi ostilă. Doamne fereşte! Româ
nul e mult mai şmecher decât să-şi facă duşmani 
de unde n'are. Dar îl ignorează. Ori, fiindcă 
Românul e şi politicos, îi arată toate atenţiile 
externe cu putinţă. Admite chiar şi pe preot, 
cu demodată lui rochie neagră, în sanctuarul 
şcolii. (Fireşte, pentru ore cât mai puţine. Nu 
putem doar omorî pe bieţii băieţi cu atâtea 
mituri şi abstracţii, când drăguţii de ei au 
pe cap mii "de alte griji şi obiecte de învă
ţământ, toate esenţiale şi absolut necesare!). 
Atât însă şi nimic mai mult. De aici încolo 
rămâne suveran indiscutabil spiritul „ştiinţi
fic" pentru care, de sine înţeles, tot ce în
vaţă preotul şi se citeşte în Scriptură, e un 
fel de legendă întocmai ca mitologia gre
cească (cu deosebirea că aceasta din urmă 
este mult mai plinăJ de poezie); omul des
cinde din maimuţă, dupăcum a arătat nemu
ritorul Darwin, („Ştiinţa" mai discută cel 

732 cu 580.046 călugăriţe;^Dintre familiile că
lugăreşti cea mai numeroasă pentru, bărbaţi 
e Societatea luiJsus {iezuiţii) cu 26,363 că
lugări, apoi Fraţii rninori (24.148), Minori1, 
Capucini (13.510), Benedictinii (10.055), Domi
nicanii ş. a. Intre Congregaţiile 'călugăreşti 
cei mai numeroşi sunt Fraţii Şcoalelor cre
ştine (15.303), Salezienii (11.702) etc. Intre 
Congregaţiile feminine cele. mai numeroase 
suni FUcele carităţii întemeiate de.Şft Vincen-
ţiu de Paul, apoi Surorile de caritate, Şurb*. 
rile Bunului Păstor etc.... ; • .;. 

Să respectăm aceste suflete, care şi-au 
închinat toată viaţa Regelui regilor, orice 
haină ar purta şi să ne dăm silinţa ca şi noi 
să ne facerii datoria de' buni soidaţi ai lui 
Hristos. dela care vbfh lua ca premiu cunună 
nepieritoare şi laudă beşnicăJ Căci, toţt se. 
cade să fini soldafi al luminii! \ 

mult amănuntul extrem de interesant dacă 
gloriosul nostru strămoş a fost cimpauzeu ori 
orangutang?); morala, un produs al vieţii so
ciale, etc. • ; -

Acest duh specific al şcoalei noastre; 
care îl plăteşte pe Dumnezeu cu un salut şi 
dă'„celuilalt" tot restul, este mult mai pu
ternic decât ni I-am putut închipui." Credeam; 
de ex. că vremile de acum, care răstoarnă 
lumile din temelii ca să Ie reclădească altfel, 
vor reuşi să sgudue niţel şi această şmecheră 
ipocrizie a învăţământului nostru, educaţia 
căruia s'a dovedit falimentară pe toată liniaj 
Credeam că măcar acum, sub isbirile sorţii, 
vom căută să privim în adâncul lucrurilor şi,' 
renunţând-la-ridicole peteciri de suprafaţăj 
vom întreprinde singura şi marea reformă a 
şcoalei noastre: încreştinarea ei sinceră şî 
totală. - ' ' 

Ne-am înşelat. Nu ieşim din vechile o-
gaŞîi nici acum. Mergem netulburaţi pe ve
chiul drum, ca şi când nimic au s'ar fi schim
bat în lume şi nici o învăţătură n'ar fi deî 
câştigat din câte am păţit. 

Iată, de pildă, congresul asociaţiei gene
rate a profesorilor secundari din-România. IZ 
cât se poate de instructiv în această pri
vinţă. — S'a ţinut Ja Galaţi. în zilele Rusaliilor. 
Şi s'a început creştineşte, cu o slujbă la bi
serică. Iar, în şedinţa de deschidere, un prea-
cucernic preot a împărtăşit participanţilor bine
cuvântările arhiereului local. A urmat apoi o 
masă colegială. — Până aici, toate bune şi 
frumoase. Dar au urmat celelalte şedinţe, de 
lucru.-S'au desbătut o serie întreagă de pro
bleme, mari şi mici, de educaţie şi de salari
zare — fără să se fi pomenit măcar de Dum
nezeu, despre religie şi rosturile ei, fără sS 
fi căutat congresul a-şi fixa o atitudine băr
bătească asupra caracterului şcolii şi a spi
ritului ei. ' 

Două au fost problemele esenţiale de 
care s'a ocupat congresul: întâia, a progra
melor analitice, a doua a salarizării profeso
rilor. Ne interesează aci numai cea dintâi. 
Pentru o norocoasă resolvare a ei, pornind 
dela principiul — foarte lăudabil — „al sim
plificării şi actualizării" lor, se preconizează 
Următoarele: 

„Acordarea programelor cu vârsta psihologică a 
elevilor, cu realităţile noastre româneşti şi cu idealul 
educţleî naţionale; — Adâncirea spiritului practic la-
todte cunoştinţele; >—• Introducerea principiilor şi m e 
todelor de educaţie morală Ja programele analitice; la 
fiecare obiect să se arate . precis scopul, metodele şi 
distribuirea materialelor de studii r e s p e c t i v e A d a p 
tarea programei analjtice la învăţământul special al 
fetelor, Ia accentuarea laturii diferenţiale a acestui în-' 
vâţământr—Adaptarea programelor dela şcolile co

merciale, industriale şi normale la scopul special ,urf> 
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mărit de aceste şcoli; — Introducerea psihologiei apli
cate şi a moralei profesionale la liceele comerciale 
şi industriale." 

Se vor găsi, de sigur, sugestii de preţ 
în rândurile acestei „moţiuni", care s'a pri
mit „cu mare însufleţire." Ele sunt însă che
stiuni de amănunt. Le lăsăm în judecata al
tora. Pe noi ne interesează şi ne doare un 
singur lucru: lipseşte esenţialul, fără de care 
amănuntele nu pot fi decât cârpeli zadarnice. 

Intr'adevăr, moţiunea profesorilor secun
dari cere învăţământ practic, clădit pe reali
tăţi româneşti şi călăuzit de idealul naţional. 
— întrebarea este: pot constitui aceste ele
mente o concepţie de viaţă? Fiindcă nu se 
poate închipui educaţie fără o viziune uni
tară, totală a existenţei. — Şi dacă da, oare 
cel mai înalt vis către care trebue să tindă 
şcoala secundară trebue să fie practicismul 
cu orice preţ ? S'ar părea că profesorii noştri 
fug de spirit şi de spiritualizare, ca şi de teo
rie şi de intelectualism, îndreptându-se spre 
mirajurile tehnicei şi ale materiei. 

Ar fi trist. Fiindcă, după toate alte ne
cazuri, ar mai fi şi demodaţi. Vremea noa-
stiă a depăşit duhul materialismului. Nostal
gia paradisului a pus stăpânire pe suflete. 
Lumea simte o arzătoare sete de spirituali
zare. II cere pe Dumnezeu. — Moţiunea dela 
Galaţi uită aceste „realităţi", care sunt şi ele 
cel puţin atât de româneşti, pe cât sunt de 
umane şi de creştine. Vorbeşte, ce-i drept, 
într'un loc şi de o „educaţie morală", şi în 
altul de o „morală profesională." Se fereşte 
însă ca de foc să precizeze că ar fi vorba 
de o morală religioasă, de morala creştină 
de ex. în care s'a născut şi â crescut nea
mul nostru. Preferă vagul moralei laice, a mo
ralei filosofice şi sociale, învăţată din cărţi 
de sociologie perimate. Gu toatecă, între al
tele, actuala tragedie a Franţei ar fi trebuit 
să le arate tot golul acestui fel de morală, 

In congresul dela Galaţi au fost prezenţi 
aleşii profesorilor secundari din întreaga ţară. 
A lipsit însă . . . Dumnezeu. — Păcat 1 
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lebrată pentru morţi şi aplicată cel 
pentru sufletul căruia preotul vrea să-i apî  
indulgenţa (deoarece se poate aplica 0 l 
liturghie pentru mai multe suflete deodaf! 
ex.: pentru păruţi, pentru cei morţi îa 
boiu, e tc ) . Deci dacă se oferă sf. Uturgnj 
pentru vii, sau pentru vii şi morţi deodr 
indulgenţa nu se câştigă. a> 

Notăm că nu se recere ca preptai • 
aibă intenţiunea de a aplica indulgenţa 8 j ! 
flerului pentru care celebrează, ci când ce|9 

brează pentru un mort, acestuia î-se aplicj 
indulgenţa ipso facto. Când însă celebrează 
pentru mai mulţi deodată, trebue să deter-
mine sufletul căruia vrea să-i câştige indi-jj 
g-mţa. — Nici nu e necesar a celebra litut, 
ghia cu ecteniile morţilor şi Apostol şi Evaa. 
ghelie specială. 

Fie acest mare dar spiritual folosit citi 
mai mult şi în Biserica noastră. I 

E . Popa • 

S'a întâmplat a şa cum am spus, 
„Monitorul Oficial* de Sâmbătă, 23 Mai 1942 
publică Decretul-Lege Nr. 1535. — Legea Nr.| 
386, relativă la organizarea învăţământului* 
superior. Capitolul V al legii, la „Dispoziţii! 
finale şi trarisitorii comune" — are 

Art. 141. care glăsueşte aşa: „Academia 
teologică din Sibiu va putea elibera diplome 
echivalente cu cele de licenţă în teologie, 
dacă îşi va organiza studiile şi-şi va recruta 
corpul didactic după modalităţile similare 
celor în vigoare pentru facultăţile de teo
logie. In acest caz, corpului didactic al ace
stei Academii teologice i se conferă aceleaşi 
drepturi de salarizare ca şi celui dela Facul
tăţile de teologie". 

Aşa cum anunţasem noi acum câteva 
săptămâni. Cu singura deosebire, că Acâde-
mia nu se încadrează de drept în universi' 
tate. Aceasta, de sigur, cu intenţia, foarte 
lăudabilă, de a nu o scoate de sub condu
cerea directă a autorităţii bisericeşti. In (apt 
însă este ridicată la acelaş rang. — Ne bu-
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Misionari în Basarabia şi în 
. Transnistria 

Basarabia, Bucovina de Nord şi Trans
nistria au fost eliberate de sub o stăpânire 
ateistă, care a desmembrat cu totul organi
zaţia bisericească. In Transnistria bisericile 
c a t o l i c e — de acelea mă oiup în nota de azi — 
au fost distruse. Ia Basarabia încă n'a fost 
timp suficient spre a distruge bisericile. La 
bisericile catolice din Basarabia şi Bucovina 
de Nord toţi preoţii au rămas la parohiile lor. 
Era şi ordinul P. S. ep. Mihatl liobu al Mol-
dovei să nu lase credincioşii fără păstor toc
mai in cele mai grele momente. Numărul ca-r 
tolicilor din Basarabia şi Bucovina de Nord a 
scăzut în urma faptului că o bună parte a 
populaţiei germane a fost repatriată. îndată 
după recucerirea celor două provincii, biseri
cile catolice au revenit la vechea lor organi
zaţie, depinzând de Episcopia Iaşilor. In Trans
nistria situaţia e mult mal rea. In două de 
•cehii s'au distrus multe biserici. Păr. Mttler 
povesteşte într'ufl articol publicat în „Farul 
Nou" că în Odesa a găsit credincioşi tot atât 
de buni ca în oricare parohie de acasă. Per
secuţia a distrus biserici* a ucis preoţi, dar 
n'a putut să distrugă Credinţa. 

După eliberarea Basarabiei, a Bucovinei 
de Nord şi a Transnistriei, parohiile de rit 
latin au fost reorganizate sub supravegherea 
atentă a ierarhilor. In special in Transnistria 
se punea şi problema reîncreştinării, mai ales 
la sate. Biserica catolică de rit oriental din 
ţinuturile locuite de Ruteni a trimis misio
nari, cunoscători perfecţi ai limbilor slave. 
Mulţi refugiaţi din vechea Rusie au cunoscut 
in Apus catolicismul. Mulţi au devenit filo-
catolici. La Paris şi în multe centre apusene 
există biserici ruseşti (de rit oriental) unite 
cu Roma. Iasuşi Arhiepiscopul Dubois a asi
stat de câteva ori la liturghiile dela biserică 
unită din Paris. Episcopul D'Herbiny, fost rec
tor al Colegiului Oriental din Roma, afirmă 
că mulţi refugiaţi ruşi vor fi apostoli ai sfintei 
uniri cu Roma îndată « ce se vor reîntoarce în 
Rusia eliberată de stăpânirea comunistă. Sfân
tul Părinte Papa Pius XI a crescut în colegiul 
rusesc din Roma mulţi tineri entuziaşti, devo
taţi cu totul propoveduirii sfintei uniri. Toţi 
aceştia vestesc acum cuvântul Domnului, vestea 
cea bună a Evangheliei, în ţinuturile eliberate. 

Biserica română unită — deşi e într'o 
situaţie grea, majoritatea credincioşilor rămâ
nând pe teritoriul cedat - n'a putut lipsi dela 
marea operă misionară. P. S. Sa Dr Vasile 
Aftenie vicarul Bucureştilor a fost în misiune 
în provinciile desrobite. Fără subvenţii, fără 
maşini gratuite, P. S . Sa a mers iarnă pe ger 
prin sate şi oraşe. A fost întâmpinat cu fofrte 

multă bucurie. A lăsat urme adânci prin cu
vântul şi dragostea creştinească sinceră p« 
care a împărtăşit-o. L-au primit cu dragoste» 
creştineas ;ă, bucurându-se cu toţii că au o-
cazia fericită de a avea în mijlocul lor BU 
episcop. Toţi şi-au manifestat dorinţa sinceri 
a unirii bisericilor. 

Ce ideal sublim să fie o turmă şi u a, 
păstor — unum ovile et unus pastor — ty. 
cum scrie Sfânta Evanghelie. Cei de acasă a-
vem datoria creştinească de a ne ruga pentru 
reuşita misionarismului creştinesc în provin
ciile eliberate. 

Iosif E . Naghhi 
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învăţătoarea zilelor noastre 
„Unitî 'n gând şi în credit 
O luptă bună vom lupta; 
Unite'n aceeaş voinţă, ',; 

Al nostru Neam vom te'ú*1* 

Tânără absolventă a Şcolii Normale,& 
nară învăţătoare şi apostóla, gândeşte-te $ 
în momentele începerii activităţii tale în ora?"1 

prin care vei trece, în satul în care vei Uiet5 

şi în ţară pentru care vei lupta, se făurea 
din sânge şi din foc Istoria. 

Prin viaţa ta vei scrie pagini nerrutf1' 
toare Ia compunerea celui mai frumos voló* 
din câte s'au scris: Hristos pe plaiurile^ 
meneşti. 

Nu uita că sufletul tău de azi va fi s i ' 

id 
rdi 

in 
lo 
fâ 
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Darul jubilar al Sf. Părinte 
In ziua de 12 Mai 1942 Sfântul Părinte 

Papa Pius XII a dat, motu proprio, aceasta 
Scrisoare Apostolică: 

„Cu nespus de mare mângaere am atiat 
că sărbătorirea Jubileului Nostru episcopal a 
prilejuit un admirabil concert de rugăciuni dm 
partea fiilor Noştri din lumea întreaga. 

In momentele grele prin care trecem, 
s'au implorat daruri cereşti pentru Părintele 
comun şi pentru Biserica întreagă. Făra în
doială că aceste rugăciuni ne-au fost foarte 
binevenite, deoarece credem că astăzi nimic 
nu e mai necesar decât ajutorul dumnezeesc; 
iar de altă parte ne-am dovedit pentru tot
deauna, chiar dac'ar lipsi alte dovezi, că sun
tem foarte strâns uniţi, într'o minunată înţe
legere şi o aprinsă dragoste. 

Dorim însă ca această prealargă dovadă 
de iubire să o compensăm oarecum, dăruind 
din nesecatele comori ale Bisericii ceva^ ce 
tuturor* dar mai ales preoţilor credem că le 
va fi foarte plăcut. Deci, din plinătatea puterii 
apostolice concederà fiecărui preot, legitim 
aprobat, privilegiul personal, prin care cele
brând Jertfa Euharistiei, să poată aplica in
dulgenţă plenară unui suflet ce sufere in 
focul de ispăşire. Şi aceasta să fie în vigoare 
din z'ua de 13 a acestei luni până în ziua de 
13 a lunii Mai din anul 1943". 

E vorba aici de facultatea altarului pri
vilegiat (vezi: Dr. N. Flueraş: „Uzul Sacra
mentelor" p. 348), concesă pe timp de un an 
tuturor preoţilor ce celebrează sf. liturghie. 
Fiindcă favorurile spirituale concese de Roma 
se extind là orice rit (intrucâî se potrivesc 
cu el), de privilegiul acesta se pot folosi şi 
preoţii noştri greco-catolici. 

Deci orice preot nepedepsit cu excomu
nicare, suspensiune, etc, celebrând pentru 
morţi, în orice biserică, poate aplica unui 
suflet indulgenţa plenară. Condiţiunile de care 
trebue să se ţină seama sunt: 1. indulgenţa 
plenară se poate aplica la o liturghie numai 
unul singur suflet; 2. sf. liturghie trebue ce-

<v< 



U N I R E A 

curăm de atenţia acordată Academiei din 
t- 'sibiu. Suntem nevoiţi însă să constatăm că 

tot cum am fost anunţat din bună vreme 
^ despre Academia noastră din Blaj legea 
jiu spune nici o vorbă. 
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Sporovăială cu tâlc 
Cuminţenia proverbului românesc spune 

foarte limpede: „Cine are mintea 'ntreagă, 
ţn gâlceava altora nu se bagă." Fie aceea 
gâlceava cu adevărat, fie numai schimb mai 

de idei între oameni de păreri deose-.aspru 
bite. Preacuv. arhimandrit Iuliu Scriban se 
vede însă că se ţine jnai presus de aeeastă 
cuminţenie potolită şi s'aruncă, vijelios şi vor-

| băreţ nevoie mare, asupra „Unirii" şi asupra 
| ^uniaţilor" ce scriu la ea. Drept uşă larg des-
I _chisă pentru repezeală îi slujeşte Slova Orto-

,ăoxă din Bucureşti (Nr. 66—67 din acest an), 
de data asta răcăduindu-se lă cel ce sem
nează aceste rânduri şi la păr. Dumitru Neda, 
şi făgăduind că acuşica o sâ-1 deie gata şi 
pe... Ion Micu-Moldovanu. 

Cum se vede, s'a oţerit rău Preacuvio
sul. Pricina e uşor de desluşit, îndată ce-i 
ceteşte omul rândurile cătrănite: „Pe mâna 
uniaţilor." L-au tulburat adecă două lucruri: 
Punerea la punct apăr. Haralambie. Cojocaru, 
cel care se nevoieşte amarnic sâ-1 sedată pe 
Petru Maior ortodox de pănura Preacuv. 
Scriban, nici mai mult nici mai puţin, şi răs
punsul dat dlui Nichifor Crainic în „Unirea" din 
1 Noemvrie 1941 (articolul: Nici o perspec
tivă?). Şi de aceea, ca un vechiu Cerber ce 
este (vechiu şi învechit lâ real şi la figurat), 
îi muştrulueşte more suo pe cei doi păcătoşi: 
Anichet P. Grecu şi Dumitru Neda. Fireşte 
că fără să-şi ia osteneala să răstoarne spu
sele ce nu-i sunt pe plac. In schimb se pre
tează la acrobaţii stilistice, dupăce laudă o 
frază sforăitoare a Cucernicului Haralambie, 
pe care şi „Anichetu Unirii" o reprodusese 
ca model de afirmaţie pe cât de îndrăsneaţă, 
pe atât de neserioasă, şi desminţită de însăşi 

viaţa şi moartea lui P. Maior. Precum a şi 
dovedit pe temeiu de fapte grăitoare, nu de 
palavre sclipitoare. (Un înţelept dela „Re
vista Teologică" din Sibiu crede că se poate 
trece peste acest caz, bagatelizând autorita
tea d. Z. Pâclişanu, la care mă provocasem 
eu în încrestările mele pe marginea epo
calei „descoperiri" a păr. Cojocaru). Dar Prea-
cuviosul e îndrăgostit de podoaba stilistică 
a Cucernicului Haralambie al său: „Frazele 
acestuia străluceşte ca soarele pe lângă în-
câlcelile dela Blaj." Iar dacă „ftazele strălu
ceşte" (aşa scrie Preacuviosul, sub impresia 
cine ştie a căror reminiscenţe de mahala), a-
tunci s'a isprăvit: acolo-i adevărul! 

Ba, printre aşa străluciri, vede deodată 
chiar mai multe adevăruri decât şi-a putut 
închipui făuritorul frazelor care străluceşte! 
Asta fără de nici o glumă. „Anichetu Unirii" 
spusese că Procanonul lui P. Maior nu-i alt
ceva decât o lucrare de tinereţe a aceluia, 
ticluită pe baza însemnărilor ce-şi făcuse dân
sul la universitatea din Viena, unde ascul
tase o seamă de profesori molipsiţi de boala 
vremii : de febronianism şi de iosefinism. As
cultaţi acum judecata adâncă a Preacuviosului : 

„Aha! Va să zică ideile acelea nu erau 
numai ale lui, ci însăşi universitatea era plină 
de ele. In ţara catolică a Austriei, în însăşi 
lumea teologilor, se propovăduiau gânduri pe 
care le-a primit şi Petru Maior. — Apoi asta 
trage şi mai greu la cântar decât dacă am 
spune că Petru Maior Învăţa aşa şi aş-*. Deci 
era o doctrină dê felul acesta chiar între teo
logi. Petru Maior, venit dela Roma, n'a găsit 
o proptea în sine împotriva unor asemenea 
învăţături, ci le-a sorbit şi el. — Prea fru
moasă mărturisire.*) Suntem încântaţi de ea!" 
Căptuşit cu vederile maeştrilor săi dela Viena, 
căci cele dela Roma nu i-au mai ţinut de 
cald (vorbe ale Preacuviosului), Petru Maior 
„a putut să ţie înainte la ideia uniaţiei, dar 
nu şi la toate câte învăţă teologii papali." 

*) Bravo Preacuvioase! Abia acum ai ailat şi 
Sf. Ta de febronianism şi iosefinism? (Nota Culeg.) 

(Par'că ar fi fost vre-o vreme când să nu ti 
fost discuţii libere între „teologii papali* şi 
ca şi cum ar fi fost silit cineva vre-odată, î a 
sânul Bisericii catolice, să creadă toate câte 
susţine cutare teolog, or: chiar şcoală teolo
gică „papală." — Câtă reacredinţă încape sub 
potcapul Preacuviosului! Căci atâta ignoranţă 
nu ne vine să credem c'ar sălăşlui într'un a-
semenea cap mândru de sine.) 

Aşa glăsuieşte Preacuv. I. Scriban, încrun-
tându-se la „Anichetu Unirii" şi mai aruncând 
şi un sfat grozav de demn stilizat şi înţelept: 
„Apoi tot aşa să scrieţi fârtaţilor, că nouă 
nu ne pare rău! Mânaţi apa la moara noa
stră . . . " 

In faţa unei asemenea cuminţenii ce să 
mai zică Anichetu, decât: Tot aşa să vă mâne 
Dumnezeu apa la moară ! 

înalt de 2 metri şi cu baston de un me
tru şi jumătate (cum îl ştie păr. N. Hodoroabă), 
Preacuv. se războieşte şi cu păr. Dumitru 
Neda, luând, chipurile, aşa mai pe ocolite, 
apărarea d. Crainic. (Care nu ştim câtă lipsă 
şi plăcere va fi având de acest serviciu ce-i 
vine dela acela, despre care chiar dânsul scri
sese că „reeditează tipic parabola fariseului 
trufaş" („Gândirea", 11 Febr. 1924) şi că „Na
tura darnică I-a făcut . . . un amant încântat 
al oglinzilor şi al fotografiilor... Elegantul că
lugăr Cu braţele bărbierite, pudrate şi parfu
mate". Şi adăugea uşurat: „Slavă ţie Doamne, 
că m'ai făcut bărbat urât!" (Gândirea, 16 Iulie 
1927). Aşa-i Preacuv. Sa: bătăios dela fire. 
Răcneşte la lucrători de amuţesc pe uliţă; se 
acaţă de cutare sătean care stupeşte în tren; 
bate in plină stradă pe ieromonahul Dionisie 
Lungu, (cu care, în treacăt fie spus, acum se 
pupă frăţeşte) ş. a.: mă rog, straşnic poli-
ţaiu, care-şi are metoda proprie ce poate fi 
numită: poliţism scribănesc, cum zice şi păr. 
N. Hodoroabă (Intre îndrăzneală şi blândeţe, 
Iaşi 1940). Care însă numai cinste nu-i aduce 
celui ce şi I-a însuşit. 

Cum luptă Preacuviosul împotriva păr. 
Dumitru Neda? Simplu de tot. Ci-că ceteşti 
şi nu înţelegi ce a scris acesta. (Dânsul zice 

iletul cetăţenilor de mâne, iar sufletul tău de 
•mâne, va fi busola de orientare a fiilor ţării 
moastre de mai târziu. 

Notează-ţî, că zidurile sfinte cari te-au 
adăpostit ani dearândul şi cari âu fost martore 
«buciumărilor şi bucuriilor tale, luptelor şi 
biruinţelor, râsetelor şi lacrimilor tale, te vor 
urma pretutindenea şi vor aştepta să le dai 
dovadă despre acel val nostru neam vom re
învia*, care de atâtea ori a răsunat ca un 
sb-igăt îngeresc de pe buzele tale. Vei reînvia 
acest neam cu destin dumnezeesc, dacă va 
foimi în tine virtutea. 

Va birui în tine virtutea credinţei, dacă 
lintea şi voinţa ta vor urma întru toate 
faptele Spiritului Sfânt. 

Va birui în tine virtutea nădejdii, dacă 
Persevera du tărie în idealul ce ţi-lai făurit 

«a elevă catolică blăjană. 
Va .birui în tine virtutea iubirii, dacă 

«jealul tău va fi Dumnezeu spre care să tinzi 
rd*n toate puterile. 

. Va birui în tine virtutea prudentei, dacă 
nuntea ta va alege în orice împrejurare, mij-
*°acele cari te vor ajuta să fi ceeace ţi-ai 
făurit. 

. Va birui în tine virtutea justiţiei, dacă 
7 6 1 da fiecăruia ce este a lui. 

Va birui în tine virtutea ascultării, dacă 
J„i ^ S d e a î n superiorii tăi pe reprezentanţii 
m Dumnezeu. 

Va birui în tine viriutea tăriei, dacă nici 

viaţa şi nici moartea du te va despărţi de 
idealul tău. 

Va birui în tine virtutea răbdării, dacă 
în mijlocul loviturilor vei privi spre Isus cel 
dispreţuit. Identificarea ta cu această virtute, 
va fi pecetluirea pe veşnicie a tuturor semin
ţelor aruncate în ogorul tinerelor odrasle. 

Va birui în tine virtutea curăţeniei, dacă 
vei crede totdeauna că trupul tău e o cate
drală poleită cu aurul sufletului tău, e un 
templu dumnezeesc. 

Va birui in tine virtutea umilinţei, dacă 
în centrul inimei tale vei aşeza tronul lui 
Dumnezeu. 

Va birui în tine virtutea bunătăţii, daca 
vei imprima în tine fizionomia lui Isus. 

Aceste biruinţe vor forma din tine un 
candelabru, care va avea o luminare aprinsă 
pentru fiecare suflet. 

Tu trebue să fii un candelabru aprins şi 
model de viaţă spirituală pentru tineri şi pen
tru bătrâni, pentru bărbaţi şi pentru femei 
deopotrivă; gândeşte-te că atunci când bă
trânii satelor nu vor mai putea ceti din cauza 
slăbirii ochilor, tu va trebui să-te prezinţi în 
faţa lor ca o carte în care şi orbii sa ce* 
toâScs * 

.Moşnegi, ceteţi ai cărţilor din strană. 
Dia graiul tău culeg învăţătură, 
E scrisă parcă 'fl 2âmbetele tale 
Seninătatea slove! din scriptnrâ\ 

Fii atentă, ca flacăra aprinsă în tine să 
nu să mai .stingă niciodată. Să n'o stingă nici 

suferinţa, nici dispreţul, nici clevetirile, nici 
ura, nici nerecunoştinţa . . . ci caută ca în mij
locul acestor sbuciumărî, cu faţa senină să-te 
consumi ca o candelă pe altar şi astfel să-te 
înfrăţeşti cu veşnicia: 

„Chiar de ne-or sta toţi împătriră, 
Destin divin avem şi-un hram, 
Măria ne o deopotrivă 
Cunună, Mamă şi Program!" 

Spre acest scop: 
I. Aminteşte-ţi c ă e ş t i : 

1. Elevă blăjană. 2. Fiică a Măriei. 3. în
văţătoare apostóla. 4. Membră a trupului mi
stic a lui Isus Hristos. 
II. F ă - ţ i : 

1. Zilnic: a) Rugăciunile de dimineaţa 
şi seara, b) Meditaţia, c) Examenul de con
ştiinţă, d) Lectura spirituală, e) O Născătoare 
pentru colegele tale. 

2. Lunar: a) Mărturisirea şi cuminecarea 
în prima Vinere a fiecărei luni. („Dacă ştii 
acestea, fericită vei fi de le vei face".) 
III. Fereş te - t e : 

1. De mentalitatea păcătoasă a lumii mo
derne privitor-la: a) Viaţa religioasă, b) Viaţa 
familiară: nu-ţi trăda credinţa pentru o fericire-
trecătoare, c) Viaţa socială. 

„Creştine tari, eglobii vom fi, 
Sfinţenia vom cuceri. 
SUS ÎNSPRE CULMI, TOT ÎNAINTE SUS 
PRIN JERTFI 1* /«u».« 

Alexandru T o d e a 
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că a cetit unele fraze de 4—5 ori şi tot ne
înţelegător a rămas). Şi ca dovadă că adevăr 
grăieşte, smulge din articolul împricinat două 
propoziţii, le trece prin ciurul său personal 
şi, fără alte lămuriri, prima propoziţie o slo
boade aşa: Preţ de o „cronică măruntă", care 
umple în „Telegraful Român" două coloane 
şi mai bine de prim articol, d. ; Crainic ţine 
să facă, oarecum, dovada, că toate strădaniile 
de a câştiga pe ortodocşii noştri pentru în 
(sublinierea e a noastră. A. P. Gr.) unirea în 
credinţă cu Roma — căci la altceva nici un. 
Român unit, cu scaun la cap, nu s'a gândit 
niciodată — sunt sortite zădărniciei". Şi apoi 
întreabă radios: „Cum vă pare fraza aceasta?" 

Răspundem: Ca sufletul Scribanului care 
a-pocit-o cu un în ce-i tulbură înţelesul şf 
care (Scriban) se face că-şi uită că cetitorii 
„Slovei ortodoxe", neavând „Unirea" la în
demână, nu pot înţelege noima unei propoziţii 
ce li-se aruncă răsleaţă spre cetire, în cadre 
ticluite-cu un anumit „scopos". '.Şi-pe dea
supra împănată cu „flori" din grădina proprie 
a celui ce a schimonosit-o. 5 

Greşală de tipar? Ştim şi noi ce-i aia. 
Aici însă nici vorbă de aşa ceva. Aici nu lip
seşte o literă, nici nu-i cules greşit un puvânt, 
ori înlocuit un semn grafic cu altul, ci e o 
băgâtură voită de „autorul" ei. Cum ţot voită 
trebue să fie şi ciuntitura din a doua propo
ziţie citată de Preacuviosul, unde în loc de 
„Petru Pavel Aron dela Blajul urgisit" e dat 
la, tipar: Blaj urgisit, schilodindu-se şi aci ci
tatul. 

. . Dar: Cum îi Turcul, aşa-i pistolul. Din 
partea noastră: Turcul să trăiască. Pistolul 
să-i rămână.- Şi spectacolul să se continue. 
Deşi asemenea spectacole nu e semne bune 
(ca să- folosim un foarte elegant şi literar 
fel de a scrie al Preacuviosului).' Ne gândim 
însă că-i poate fi de îolos bătrânului actor. 
Şi ca să nu plutească asupra noastră bănu
iala de ceva gând răuvoitor, iaca* ne spove
dim:. Preacuviosul se frământă de mai.bine 
de-un sfert: de veac s'ajungă vlădică. Până 
acum însă toate încercările au rămaş s zadar
nice. Fiindcă se împotrivia regretatul Iorga,. şi 
alţi români ortodocşi de seamă. Acum îorga-i 
mort şi se pare c ă d e - a vreme şi de altfel' 
am intrat în zodia care fericeşte în chip 
deosebit pe hulitorii „uniaţiei" şi a „uniaţr-
Idr"; Binevăzător de ahumite semne, cum e 
Preacuviosul Scriban, trebue c'a prins şi 
acest semn al vremii. Pentru care lucru noi 
nu-1 proboz'm. Dimpotrivă,: cum vedeţi, bă-
nuindu-i gândul (ne mai întâlnim şi la gân
duri bune, Cel puţin pentru, Preacuviosia Sa), 
îi dorim isbândă, carevasâzică. — Şi mai ştii 
dehu-va îsbuti pe acest drum, mai potrivit 
cu firea sa decât altele? ^ ' ; 

Anichet P. Grecu 

1 K Delâ „Reuniunea Femeilor Române 
Unite" din Blaj. Luni, în 19 Maiu^'Reu-
nmnea* Femeilor Române Unite* din Blaj şî-a 
ţinut adunarea generală în cancelaria Lic. 
Corni de -fete, ofiind de faţă şi /. K S; Dr. 
Valeriu Traian Frenţiu. Dna prezidentă Emilia 
Hopârteahu deschide şedinţa printr'o fru--
moaşă cuvântare ocazională: -după; oare ă 
vorbit. ; L P. S.,Dr..Valeriu Traian Frenţiu, 
e ? P m â g 4 u . ' ^ b , H ? f l r H i Pentru zelul neobosit; 
dovedit,, de .Reuniune, şi promiţându-i largul; 
şi părintescul său sprijin.,; ^ 

A urmat faportu^ şecrejtarei .Dş.^ Veturia 
Popa, din care reiese că Reuniunea a des
făşurat o frumoasă acţivifaţe "'religioasă şi 
cuUuria^ă,vfngrijindu-̂ e;>, de predici, conferinţe 

pentru servitoare işi ucenice, exerdţu spiri
tuale pentru orăşeni, cu toate c ă membrele 
Reuniunii a u mai lucrat şi în Soc. „Crucea 
Roşie", Consiliul de Patronaj etc. Din raportul 
dnei casiere Gèorgina Munteanu, rezulta c a 
Reuniunea a făcut donaţii în bani şi îmbră
căminte, în valoare de peste 100.000 Lei, 
îngrijindu-se de familiile sărace ale celor 
concentraţi. In afară de aceasta a răspuns 
cu însufleţire la toate, colectele şi subscrie
rile cerute de Stat şi biserică, subscriind şi 
pentru împrumutul R e î n t r e g i r i i suma de 
20.0C0 Leii 

In sfârşit s e f a c e -alegerea de comitet, 
în care pe lângă membrele vechi se mai aleg 
altele noui, noul, comitet constituindu-se ast
fel: Preşedintă: Dna Emilia Hopârteanu, 
vice-preşedintă : dna Veturia Hossu, membre 
în comitet: dnele Georgina Muntean, S. Bă-
găian, I. Dr. Aldea, M. Dr. Bad, E. Dr. Bai-
can, A. Bucur, I. Bucur, I. Busoiu, M. Che-
rebeţiu, A. Comşa, A. Creţu, M. Maior, A. 
Manciulea, P. Mătieş, M. Megieşan, T. Mo-
dorcea, A. Moldovan, Gr. Nan, E. Popa, Şt. 
Puia, G. Dr. Suciu, E. Dr. Suciu, dnii Dr. Şt. 
Manciulea, V. Micu, N. Negruţiu, Dr. C. Suciu.. 

Reuniunea ţinând seama de munca pre
ţioasă ce a desfăşurat-o până acuma îl pro
clamă pe d. Munteanu membru de onoare. 
S'au trimis apoi telegrame P. Părinte Papa 
Pius, M. Ş. Regelui, M. S. Reginei, domnului 
Mareşal Antonescu, dlui ministru al Culturii 
Naţionale şi al Cultelor, Adunarea a luat 
sfârşit printr'un scurt cuvânt al Excelenţei 
Sale Dr. Valeriu Traian Frenţiu. ... 

Ştiri mărunte 
Sinod protopopesc . Alaltăieri, Joi, s'a ţinut 

la Blaj sinodul de primăvară al tractului protopo
pesc Blaj, începându-se imediat după sf. liturghie 
dela .Bisericuţă." Cuvântul de deschidere 1-a rostit 
păr. luliu Busoiu, protopopul districtual. Conferinţa 
a ţinut-o păr. Iustin Dulău din Spini, iar lecţia prac
tică păr. T. Munteanii din Lunca. După c a r e a ur
mat un cuvânt de îndemn al Preacuv. Sale P. Au
gustin A. Pop, egumenul delà Obreja. S'a remarcat , 
între altele, excesiva activitate extrapastorală ce 
se pretinde dela preoţi, In paguba slujbei lor preo
ţeşti şi s'a insistat asupra faptului c ă tineretul e 
scos de sub inîluinţa slujitorilor altarului, iar ceilalţi 
credincioşi sunt siliţi la prestaţii servile chiar în 
timpul sf. slujbe din Dumineci şi sărbători. 

Patr iot i sm luminat. In faţa numeroaselor ce
reri, prin care diferite instituţiuni culturale şi eco
nomice solicită Conducătorului ţării onoarea de a-i 

•purta numele, d. Mareşal Antonescu dă publicităţii 
un comunicat de o mare înţelepciune patriotică. 
Recunoscător pentru atenţia careul onorează, Dom-
niasa reaminteşte tuturor dispoziţiile pe care le-a 
dat anterior, în sensul ca instituţiile publice să nu 
mai poarte numele persoanelor in viaţă decât atunci 
când ele au fost clădite şi dotate integral cu banii 
proprii al respectivului. „Corect este-— continuă 
cu bună dreptate Comunicatul— a lăsa generaţii
lor viitoare dreptul şi datoria de a înscrie, după o 
rece şi sănătoasă chibzuinţă, cari din acei cari au 
servit Statul în împ'rejurări grele merită, câ recom
pensă naţionălă, .a continua să mai trăiască în a-
mintirea generaţiilor şi a servi drept e x e m p l u . . . 
Cine are ambiţia ca, o instituţie să-i îie din viaţă 
recunoscătoare, trebuie să fi contribuit cu ave
rea proprie la ridicarea ei. * Cine o face cu 
banii tuturor şi se grăbeşte să-şi pună nuni ele pe 
frontispiciul ei, comite mai mult decât un abuz de 
putere, comite un act iie violenţă a bunului simţ." 

L o c a l e . Dumineca viitoare,: a doua după Ru-
Isălii, va predica în catedrală păr,-Dr, Ioan Cfistea > 
dir. Cancelariei Mitropolitane. "" 
i - , I m p U n i n d u - S e 2 5 ç l e a . n l , d e I a moartea ne-' 
întrecutului m a e s ^ . .fio^pozitor/dcoô Mhreşianu 
:sa şluut d u p a ^ L x ţ u r g H I e V L u n i ^ a d o V zi d e Ru^ 
;sa h, în ^ f v ^ . ^ Parastas v ^ h ă ^ a sufle

t u l u i să». A pontificat i. p. şa y , ™ * 

sobor de preoţi. Corul Academiei Teologice a 

cu acest prilej sub conducerea păr. I. Flor e a
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de teologie. L a sf. slujbă a fost de faţă §j ^ H 
celui comemorat . % 

— Luni, a doua zi de Rusalii, s ' a făcut î \ 
tedrală, în cadrele liturghiei arhiereşti, po^^' 
de I. P. S. Valeriu Traian, prima cuminecare 
însemnat număr de tineri elevi şi eleve. - ^ 
un moment şi înălţător şi mişcător. , , 0 t . 

— In ziua deU Mai c. a avut 16c, Iri ,pa] i 
Cultural", serbarea şcolară a Şcoalei Primari 
Stat. S'a jucat „Fetiţa Orfană", de Alex. Lup e a^ 
Melin; s'a cânta t ; s'a dec lamat; s'au executat/ ' 
suri naţionale, iar d. director al şcolii a rostit0 

vântare ocazională. C l 

— Alaltăieri, Joi, Liceul Comercial de Fu 
aranjat, tot în „Palatul Cultural", un drăguţ fes^< 
artistic, cu alese puncte de program, între cari 
şi piesa morală în două a c t e : Dansul fuselor^ 
Atât serbarea aceasta, câ t şi c ea a Şcolii Prim 1 
de Stat, s'a ţinut sub patronajul I. P. s. v<%> 
Traian, c a r e a luat parte la ele în fruntea publicul̂ ;; 

M o a r t e a cafdin. B a u d r i l l a r t . In noaptea ^ 
Luni spre Marţi (18 crt.) a încetat din viaţa ]' 
Paris cardinalul Baudrillart, una dintre cele 
de seamă personalităţi bisericeşti din Franţa. Di' 
functul era rectorul Institutului catolic din p '̂-
şi era binecunoscut în lumea catol ică pentru scrif. 
rile sale. Cu moartea lui numărul cardinalilor s; 
redus la 50. 

„ F a b r i c a de St ic lă Ardeleană", S o c i e t a t e Anonim; 
R o m â n ă , Bucureşt i , S tr . D o a m n e i No. 1. j 

C O N V O C A R E . J 
Domnii acţionari ai societăţii „Fabrfc 

de sticlă ardeleană" S. A. R. sunt convocaţii 
adunare generală ordinară, care va avea k 
în ziua de 16 Iunie 1942, ora 10 a. rn,,]:-
sediul social din Bucureşti. 

Ordinea de zi: j 
1. Raportul Consiliului de Administrata 
2. Raportul cenzorilor. ! 
3. Aprobarea bilanţului şi contului: 

profit şi pierdere încheiate pe ziua de 31 Dt 
cemvrie 1941, şi descărcarea Consiliului k 
Administraţie, Comitetului de Direcţie şi G 
mitetului de Cenzori pedru gestiunea lor p; 
anul 1941. 

4. Repartizarea beneficiului. 
5. Alegerea a 3 membrii în Consiliuli¡ 

Administraţie pe anii 1941—194 Í, în Iod 
D-Ior: Saporta Señor, Karres Samuel şi Kupfíí 
Carol, eşiţi la sorţi.. j 

6. Alegerea Comitetului de Cenzori [ 
exerciţiul 1942 şi fixarea retribuţiunei Cen» 
rilor pe anul 1941. 

Pentru a lua parte Ia această adunat 
generală, d-nii acţionari sunt rugaţi a depu»1 

acţiunile lor conf. arh 22 din statute^ la sedW 
social din Bucureşti sau la sediul administr» 
tiv din Târnăveni, cu cei puţin 5 zile înainte 
de ziua adunării. 

în cazul când în ziua de J6 Iunie 0 
nu se vor prezenta acţionarii reprezentând* 
puţin jumătate din capitalul social, se co» 
voacă prin prezenta conform statutelor o noi1, 
adunare generală ordinară,, pe ziua de 7lulil" 
1942, tot la Bucureşti şi la aceeaşi oră. 

i Preşedinte (sş): S. Karres 

A N U N Ţ 
Se aduce la cunoştinţă că la Şcoala. *r 

mală de Fete din Blaj este vacant un P(i 

de pedagogă, care poate să fie ocupat d«{ 

licenţiata, sau o bacalaureată. Cererile, 
ţite de certificatul de studii, extras de n&i[ţ 
şi botez, se vor înainta. Preaveneratului ° r i 

nariat Arhiepiscopeşc din Blaj panala data 
20 Iunie 1942. 

' ' ' " Direcţiune^ 

'»IU.U. -j 


